Pomóż wyremontować Hospicjum
Rozliczając swój  podatek dochodowy możesz pomóc pacjentom wyremontować ich dom, jakim jest Hospicjum ZNMP w Chojnicach, gdzie nieuleczalnie chorzy ludzie spędzają ostatnie chwile swego życia. Wszyscy chcemy, aby były one pełne radości, miłości i ciepła otaczającego  je wnętrza domu w którym odpoczywają podczas ciężkiej choroby.  

Fundacja Palium jest Organizacją Pożytku Publicznego, która niesie pomoc osobom chorym            w terminalnym stanie choroby nowotworowej. Prowadzi Hospicjum ZNMP                                     w Chojnicach.  Pod naszą opieką są chorzy z Chojnic i okolic. Prowadzimy Hospicjum stacjonarne, domowe i Poradnie Medycyny Paliatywnej. 
Pracownicy chojnickiego hospicjum każdego dnia starają się dawać swoim chorym  to, czego oczekują ludzie u kresu życia. Ulżyć cierpieniu ciała i duszy, dać wiarę i nadzieję, nie oszukując   i nie łudząc nierealnymi obietnicami. Jednak, aby opieka ta była sprawowana na najwyższym poziomie konieczny jest remont obecnego budynku Hospicjum. W 2012 roku dużo zostało zrobione, ale potrzeba jeszcze więcej. Pozostały    do dokończenia pomieszczenia znajdujące się  w nowo wybudowanej części hospicjum, sale chorych, elewacja budynku. Wasz jeden procent, który nam przekazaliście lub przekażecie nie poszedł na marne każdego dnia możecie przyjść  i zobaczyć co zostało już zrobione.

Dziękujemy z całego serca za zaufanie i wspieranie misji hospicyjnej                                                             w imieniu własnym oraz naszych podopiecznych.
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Informujemy również, że biuro hospicjum serdecznie zaprasza rencistów, emerytów do bezpłatnego rozliczenia rocznego PIT                                                          i przekazania 1%. Nie odkładajcie Pitów, które otrzymacie  z ZUS, KRUS. Przynieście je do biura Fundacji. Ulica Stary Rynek 2, Chojnice.
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