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Dzieje  wsi Żabno 

Żabno
I. Etymologia nazwy wsi

Żabno - nazwa słowiańska - inne nazwy Zabyn, Sabyn, Sabin, Zaben, Zabno, Szabno

Nazwa etymologicznie wywodzi się od wyrazu „żaba” lub nazwiska Żabiński
W czasie II wojny światowej w 1942 roku Niemcy wprowadzili niemieckie nazwy miejscowości - Żabno nosiło nazwę Heidewiese

II. Dzieje wsi
Żabno - wieś rycerska na prawie chełmińskim. I wzmianka pochodzi z 1344 roku  i wtedy  Żabno figuruje jako majątek rycerski, w 1570 roku jest to wieś szlachecka o areale 18,75 łanach ,w 1772 roku majątek  szlachecki. 
Jak wynika z rejestrów w 1570 roku pobór łanowy zapłaciło  6 dziedziców:  Stencel, tj. Stanisław Żabiński z 3 łanów, Urban Saliński z 3,75 łana, Krzysztof Żabiński-z 3,75 łana  i ogrodu, Rafał Żabiński z 3 łanów, Jakub Zander z 3 łanów oraz Baltazar Gran z 2,25 łanów. Zapisy metrykalne z tego okresu mówią o 11 żonatych mieszkańcach Żabna. Nie ma pewności, czy wszyscy należeli do szlachty.
Ludność

W 1570 roku we wsi zamieszkiwało 4 gospodarzy mających do 3 łanów, 8 posiadających 3,1-6 łanów jeden – mający areał w granicach 6,1-9,0 i 2 powyżej 9 łanów. Notowany już jest Krzysztof Żabiński mający 3,75 łana /włóki/ ziemi.
Z kolei w 1662 roku dowiadujemy się, że pogłówne w Żabnie zapłaciło 26 osób pochodzenia szlacheckiego, np. Tomasz Żabiński z żoną, z córką i dwoma synami, Maciej Żabiński z żoną, Jan Żabiński z synem i dwiema córkami, Jakub Rapsat z żoną, synem i dwiema córkami, Jakub Żabiński z żoną, Krzysztof Żabiński z żoną, Paweł Żabiński z żoną, córką i synem.
W 1772 roku w Żabnie mają swoje udziały: K.Łukowicz-12 włók, J.Prądzyński-4, J.Lewald-Jezierski-2 .K. Łukowicz był też właścicielem Dąbrowy koło Wiela -23 włók i 72 mieszkańców. W roku 1867 zamieszkiwało tu 52 osoby, a w 1904 roku 96 osób .Największym gospodarstwem było gospodarstwo Józefa Rożka o areale 250 ha ,zatrudniające 16 stałych robotników.
Około 1918 roku ,jak wynika z rejestrów parafialnych Kościoła  w Brusach, we wsi  Żabno mieszkało 90 Polaków i 8 Niemców. Na dzień 31.03.1933 roku we wsi Żabno mieszkało 111osób ,a sołtysem był Karol Szpecht - leśniczy państwowy. 
Wieś posiadała obwód - Czarniż, Cierznia, Giełdon, Męcikał, Żabno. Wójtem w latach 1932-1938  był Józef Rożek-rolnik z Żabna i jego zastępcą Norbert Myszka -leśniczy państwowy z Giełdowa.

Szkolnictwo
Dzieci z Żabna należały do obwodu Szkoły Podstawowej w Czyczkowach. W 1815 roku było ich 13.Po 1870 roku uczył je tam nauczyciel Augustyn Machalewski.
Ród Łukowiczów

Przodek rodu Łukowiczów pochodził z Litwy .W okresie wojen szwedzkich osiadł w Prusach Królewskich.
W I połowie XVIII wieku pojawił się na Pomorzu  ród Łukowiczów – Krzysztof Łukowicz-zbliżał się stopniem swej zamożności do rangi szlachty średniozamożnej, w skali lokalnej wręcz bogatej. W II połowie XVIII wieku Franciszek Łukowicz osiągnął już znaczny status społeczny i majątkowy. Nazywano ich wielkimi panami. Do Krzysztofa Łukowicza w 1772 roku należały Brusy posiadające 42 włóki z 197 mieszkańcami wymieniane w dokumentach jako królewskie dobra glacjalne/darowane/. Do Krzysztofa Łukowicza należała też Dąbrowa koło Wiela  -23 włóki i 72 mieszkańców.
Szczególną rolę w pomorskim drzewie tego rodu w pierwszych latach zaboru odegrał Józef/ 1748-1829/, syn Franciszka z Czerska. Franciszek w 1763 roku otrzymał na 40 lat dzierżawę ekonomii czerskiej, pełniąc funkcję podstarościego tucholskiego z rezydencją w Kosobudach. Dobra te w 1769 roku przejął Józef Łukowicz. W nowej sytuacji politycznej po 1772 roku zdołał zaskarbić sobie łaskę Fryderyka II, który w 1783 roku nadał mu na własność całe dobra czerskie, liczące 185 włók ze 137 rodzinami gburów i chałupników za śmiesznie niską, symboliczną  raczej cenę 1784 talarów.
Józef figurował w rejestrach jako właściciel 19 miejscowości o areale 17 łanów i 856 mieszkańcach, m.in. Męcikał - 9 łanów i 39 mieszkańców, Spierwia-2 i 5, Czersk -41 i 191, Karsin-52 i 150 ,Łąg-36 i 163. Jak pisze Jan Karnowski w artykule „Gwiazda Łukowiczów” poświęconym Józefowi „Rozumie się, że dowód tej oczywistej łaski królewskiej tłumaczono sobie w rozmaity sposób „Nie znamy dotąd okoliczności, w jakich łaska Fryderyka spłynęła na Józefa Łukowicza, który ponadto już w 1780 roku stał się właścicielem Karsina, należącego do dotąd do klucza kosobudzkiego.
Stryj Józefa - Krzysztof, syn Piotra – pana na Czersku, stał się dziedzicem części wsi Żabno droga kupna /druga należała do Ignacego Prądzyńskiego/.
Krzysztof w 1767 roku nabył udział braci Michała ,Feliksa i Stanisława Żabińskich wielkości 12 i ¼ włóki,  a w 1774 roku 4 włóki Andrzeja Żabińskiego. Trzeci udział 2-włókowy nabył w 1787 roku od Mikołaja Jezierskiego. Poza Żabnem posiadał wówczas Spierwię
 z Męcikałem /kiedyś własność królewska/ oraz Dąbrowę i udział w Osowie. Ponadto miał po 1 włóce wybranieckiej w Brusach i Kosobudach, nadane mu na mocy przywileju króla Stanisława Augusta Poniatowskiego na 40 lat z prawem dziedzictwa. Krzysztof żonaty był z Konstancją Anną Szopińską. Będąc bezdzietnymi zawarli w 1804 roku kontrakt na przeżycie z bratankiem Józefem z Czerska, na mocy którego po ich śmierci w 1811 roku Józef Łukowicz przejął te dobra na własność. Krzysztof i Konstancja Anna jako dobroczyńcy kościoła bruskiego zostali w nim pochowani w Kaplicy Matki Bożej Szkaplerznej. W 1929 roku żyjący potomkowie ufundowali w nowym kościele bruskim tablicę, na której wyryto skromny napis informujący o dziedzicach z Żabna.
Józef Łukowicz po wykupieniu w 1816 roku udziału Prądzyńskiego stał się dziedzicem całego Żabna, ale był nim zaledwie do 1822 roku, bowiem jego bratowa Marianna  – wdowa po  pułkowniku Franciszku Michale, nie otrzymując od niego zapisanego jej na Żabnie dożywocia, wystąpiła z inicjatywą aresztu i licytacji dóbr, czyli subhasty.  Na subhaście nabył Żabno Oberamtmann Schmidt. Józef Łukowicz zmarł w 1829 roku bez męskiego potomka. Pochowano go prawdopodobnie również w kościele bruskim. Inny bratanek Krzysztofa Łukowicza - Adam był właścicielem 2 udziałów w Czarnowie/5 i ¼ włóki/, które nabył 
w latach 1821 i 1934. Żonaty z Teresą Wisińską miał 2 dzieci - Józefę i Józefa. Całość majątku wbrew istniejącym prawom szlacheckim zapisał córce, która wyszła za Jana Przewoskiego w Czarnowie. Testament ten został później unieważniony, a majątek podzielono.
Józef Łukowicz z Czerska, pan Żabna, prowadził wielkopański styl życia. Był jak twierdzi 
J. Karnowski „panem całą gębą”. Późniejsze straty wojenne doprowadziły do tego, że jego dobra jako pierwsze i nieliczne w bruskiej okolicy przeszły w ręce pruskie, ale jedynie na kilkadziesiąt lat. Powrót Żabna do Polski wiązał się z walką polskiej społeczności
 z germanizacją…
Ród Łukowiczów w XIX wieku rozmnożył się dość licznie na południu Kaszub. Jego przedstawiciele reprezentowali różny poziom zamożności; od właścicieli gospodarstwa zbliżonego do gburskiego w Lubni, przez właściciela domu – mieszczanina kościerskiego, do dziedziców majątku Niwy /od 1833 roku/,skąd wywodzi się ród lekarzy chojnickich.
Rodzina Rożków

Około roku 1890 Żabno nabył Walenty Rożek z Czyczków. Jego synem był Józef ,ur. w 1895 roku, który miał 4 dzieci - 2 synów i 2 córki. Jego syn Antoni urodził się około  1921 roku, córka Urszula w 1922 roku, Aleksandra – około 1924 roku i najmłodszym dzieckiem był syn Kazimierz, urodzony w 1926 roku.
Józef Rożek w 1921 roku został mianowany wójtem w Żabnie. Dopiero wtedy zamieszkał we dworze szlacheckim w Żabnie, zbudowanym w 1859 roku przez Gustawa Raschke. Między I a II wojną światową Rożek był posiadaczem 492 ha gruntu, z czego powierzchni ornej było 240 ha, łąk i pastwisk -76 ha, lasów-154 ha i nieużytków /wody/-7/15/.Hodowano tam konie półkrwi arabskiej.
Rożek w swoim majątku zatrudniał 16 stałych robotników. Część z nich pochodziła spoza wsi. Józef często przebywał w Brusach jako działacz tutejszych organizacji i stowarzyszeń. Miał tu wielu przyjaciół i znajomych.
Stał na czele bruskiego kółka rolniczego. W początkowym okresie samodzielnego zarządzania majątkiem ziemskim był dobrym gospodarzem.

Radził sobie z kłopotami wynikającymi z kryzysów w rolnictwie, częstych w tamtych przedwojennych czasach. 
Sytuacja majątku pogorszyła się w końcu lat 20-tych XX wieku. Józef wystąpił wtedy
 o parcelację 4 części swoich gruntów. Cały jego majątek był obciążony dużymi zobowiązaniami hipotecznymi. Dochodami uzyskanymi z parcelacji zamierzał spłacić długi. Parcelacja Żabna trwała do 1936 roku, ale hipoteka nadal była obciążona.
W tej sytuacji w 1937 roku Poznańskie Ziemstwo Kredytowe ogłosiło licytację nieruchomości w Żabnie .Wielkie uczty i gra w karty spowodowały zmierzch tej fortuny. Józef obowiązki  wójta w Brusach  i członka sejmu powiatowego w Chojnicach spełniał zawsze nienagannie. Był człowiekiem odpowiedzialnym i dobrym organizatorem.
 Jego syn Antoni zasłynął jako harcerz, członek Drużyny Harcerskiej im. Tadeusza Kościuszki działającej przy Szkole Podstawowej w Brusach. W czasie II wojny światowej razem z ojcem został  aresztowany i zostali wywiezieni z chojnickiego więzienia do obozu
 w Sachsenhausen, gdzie obaj zginęli.
III. Czasy współczesne
Obecnie wieś Żabno liczy około 250 osób zamieszkałych w  40 domach –większość to gospodarstwa rolne. Część  mieszkańców dojeżdża do pracy do Chojnic, Brus lub innych miejscowości.
Największym gospodarzem jest Zbigniew Szczepański, posiadający około 30 ha gruntu. Przeważają gospodarstwa małe- około 10-12 ha.. Rodziny są  5-6 osobowe. Przeważają ziemie piaszczyste ,ale są też kawałki dobrej jakości gleb oraz łąki i lasy.
Obecnie sołtysem jest Henryk Kłopotek.
Właścicielem dworu w II poł. XX wieku był Franciszek Urbaniak .Swego czasu były tam mieszkania lokatorskie gminy. Potem jego ojciec kupił tę posiadłość. Franciszek Urbaniak był starym kawalerem. Tam sam zamieszkiwał. W hallu dworku swego czasu czyścił cebulę ,prowadził też sklep spożywczy w pałacu. Miał też ziemię, którą dzierżawił ludziom. Założonych przez siebie  stawach hodował ryby, które wyżerały mu wydry. Po jego śmierci –około 2005 roku posiadłość przeszła na 6 spadkobierców, ponieważ nikomu nic nie zapisał za życia, ani nie pozostawił testamentu. Obecnie posiadłość popada w ruinę.
