Feliks Bolt - ksiądz 
 /1864-1940/

Ksiądz ten związał się na stałe z Kaszubami, chociaż tutaj się nie urodził. 
Urodził się dnia 7 stycznia 1864 roku /był rówieśnikiem Stefana Żeromskiego/ w Barłożnie na Kociewiu jako syn zamożnego rolnika.
W Brusach mieszkał i prowadził działalność duszpasterską zaledwie 2 lata  /1897- 1899/, ale przez ten krótki czas niezwykle zasłużył się dla rozwoju gospodarczego i oświatowego  południowych Kaszub. 

Żywe były kontakty ks. Bolta z mieszkańcami ziemi bruskiej również po jego nominacji
 na wikariusza w parafii Srebrniki pod Kowalewem Pomorskim. 
Był uczniem Collegium Marianum w Pelplinie, a następnie gimnazjum chełmińskiego. Za przewodzenie tajnej organizacji filomackiej został ze szkoły wydalony i oddany pod nadzór policji.

Działalność w tej organizacji ukształtowały w nim uczucia patriotyczne i narodowe, które przyczyniły się do założenia koła filomackiego w Toruniu w 1884 roku. Egzamin dojrzałości młody Feliks zdał 26 lutego 1887 roku jako eksternista w gimnazjum chojnickim.
Studiował następnie teologię w Munster, Monachium oraz w latach 1888 - 1891 
w Seminarium Duchownym w Pelplinie, gdzie 15 marca 1891 roku otrzymał święcenia kapłańskie.

Jako wikariusz prowadził ożywioną działalność  w duszpasterstwie parafialnym w Śliwicach, Wielu i Brusach. W 1894 roku był administratorem w Bobrowie. Potem wikariuszem w Kielnie i Raciążu. W latach 18975- 1897 był kuratusem w Lutowie, a od 12 stycznia 1900 roku usamodzielnionej placówki w Srebrnikach koło Kowalewa Pomorskiego, gdzie dopiero w 1929 roku otrzymał nominację i tytuł proboszcza.

To dzięki jego staraniom został gruntownie odnowiony tamtejszy kościół gotycki, a w parafii powstało Bractwo Serca Jezusowego oraz Stowarzyszenie Młodzieży Męskiej i Żeńskiej.

W każdym miejscu pracy ksiądz Bolt brał aktywny udział w życiu narodowym. Zasłynął szczególnie jako działacz polskiej spółdzielczości w Brusach, dokąd przybył w kwietniu 1897 roku. Tu nawiązał współpracę z innymi społecznikami, szambelanem Stanisławem Sikorskim i jego żoną Anną z Łyskowskich, właścicielami dóbr Wielkie Chełmy. 

Wszechstronna współpraca między Boltem a Sikorskim i jej sukcesy wynikały częściowo z przyjaźni, jaka łączyła tych dwóch ludzi reprezentujących różne warstwy społeczeństwa. 

W oparciu o Bank Ludowy, Sikorski jako jego prezes  i Bolt zawiązali 24 stycznia 1898 roku masową spółkę „Kupiec” w Brusach /pełna nazwa spółki to  „ Kupiec – Brusy- Consumverein Eingetragene Genossenschaft mit Beschrankter Haftplicht/.

Zamiarem spółki było wyeliminowanie z handlu bławatnego i tekstylnego Niemców
 i współpracujących z nimi Żydów. Bujnie rozwijający się „ Kupiec” stanowił absolutne novum  na terenie zaboru, a w systemie rozwijających się spółek bruskich zyskał największe znaczenie, ponieważ społeczeństwo polskie w ramach samoobrony , chcąc wzmocnić pozycję polskiego stanu średniego, podjęło hasło „Swój do swego”. Temu celowi miało służyć organizowanie w ogóle polskich spółek handlowych.

Bruski „Kupiec” przeżył wielki rozkwit, gdyż wychodząc naprzeciw społecznemu zapotrzebowaniu  już w latach 1898 - 1899 zorganizował filię w Śliwicach i Wielu.
 W następnym roku w Zblewie, a w latach 1900-1901 w Starej Kiszewie. Przy organizacji filii pomocne były osobiste kontakty Bolta - wiceprezesa i Sikorskiego - prezesa Rady Nadzorczej z działaczami w poszczególnych miejscowościach.

Ksiądz  Bolt jako wiceprezes Rady Nadzorczej „Kupca” był współtwórcą filii w Śliwicach, Wielu i Zblewie, a co za tym idzie - jego potęgi. W 1904 roku w celu poszerzenia działalności „Kupca” jego twórcy powołali nową spółkę na zasadzie towarzystwa akcyjnego „Bazar”
 w Brusach, w której również objęli funkcje kierownicze.

Filie „Bazaru” działające m.in. w Pelplinie, Skarszewach, Bytowie i Kartuzach, które w 1932 roku stały się siedzibą centrali, w znaczny sposób przyczyniły się do rozwoju gospodarczego ziemi kaszubskiej i kociewskiej.

Ks. Bolt otaczał opieką duszpasterską sezonowych emigrantów – robotników, którzy wczesną wiosną opuszczali Brusy i okolice, udając się do Niemiec, a późną jesienią wracali z zaoszczędzonymi markami.

F. Bolt już jako srebrnicki wikariusz był również głównym organizatorem powstałego 13 grudnia 1900 roku Centralnego Towarzystwa Rolniczego /CTR/ dla Prus Zachodnich, pełniąc w jego władzach funkcje wiceprezesa i sekretarza.

Zadaniem CRK było organizowanie chłopstwa i ziemiaństwa w kółka rolnicze i spółki w celu podnoszenia poziomu rozwoju rolnictwa i jego dochodowości. Towarzystwo to przyczyniło się do powstania lub ponownego rozwoju wielu kółek rolniczych, np. kółka rolniczego 
w Brusach założonego 7 lipca 1901 roku z inicjatywy księdza Bolta.

Działalność bruskiego kółka rolniczego ograniczało się do popularyzacji wiedzy fachowej za pomocą odczytów, specjalistycznych broszur i gazet oraz wprowadzania nowych upraw i metod gospodarowania. Zwiększało ono zainteresowanie chłopów stosowaniem nawozów sztucznych i maszyn, organizowało wymianę doświadczeń.

W ramach CRT zainspirowane zostało powstanie w 1901 roku  spółki do handlu artykułami rolniczymi pod nazwą „Rolnik” w Pelplinie z czasową siedzibą w Toruniu, obejmującej teren całych Prus Zachodnich. Spółka istniała do 1912 roku. Z jej usług korzystali głównie ziemianie i księża, rzadko chłopi. Prezesem Rady Nadzorczej był Stanisław Sikorski, a dyrektorem zarządu ksiądz Bolt.

Na początku XX wieku wzrosła rola Brus na ekonomicznej mapie Pomorza Gdańskiego. 

Rozwojowi rozległej  wsi  o kształtującej się wówczas miejskiej zabudowie sprzyjać zaczęło doprowadzenie w 1902 roku linii kolejowej i utworzenie 10 lat później, czyli  w 1912 roku przez niestrudzonych działaczy ruchu spółdzielczego F. Bolta i S. Sikorskiego kolejnej spółki- „Ceres”. Wraz z powstaniem tego przedsiębiorstwa, łączącego handel artykułami rolniczymi z przetwórstwem /młyn parowy, piekarnia/ postępowała stopniowa elektryfikacja osady.

Brusy poprzez swój rozwój gospodarczy, inspirowany pracą polskich rąk i umysłów /m. in. dokonaniami ks. Bolta/, stały się w okresie poprzedzającym odrodzenie Rzeczypospolitej istotnym ośrodkiem walki ekonomicznej Polaków z pruskim zaborcą i miejscem patriotycznego oporu wobec brutalnej nieraz germanizacji.

Ksiądz Feliks jako główny inspirator tych poczynań został przez współczesnych określony zaszczytnym mianem „Ojca kupiectwa polskiego na Pomorzu” i powszechnie uważano go za najwybitniejszego eksperta w dziedzinie zakładania spółek handlowych. Ponadto Bolt obdarzony wielkim szacunkiem i rozgłosem  w 1904 roku został członkiem Patronatu Związku Spółek Zawodowych i Gospodarczych/ ZSZiG/ z centralą w Poznaniu, gdzie w 1907 roku obarczono go odpowiedzialnością za koordynację spółek typu „ Rolnik”.
W latach 1922-1934 Bolt pełnił w ZSZiG funkcję wiceprezesa, a w latach 1917-1931 był członkiem Rady Nadzorczej Banku Związku Spółek i bliskim współpracownikiem ks. 
P. Wawrzyniaka. 

W latach 1906- 1915 ks. Bolt ponadto był najpierw wiceprezesem, a potem prezesem Rady Nadzorczej Banku Ludowego w Kowalewie Pomorskim. Od 1905 roku należał do Rady Nadzorczej „Bazaru” w Brodnicy.

Jednocześnie był zaangażowany w działalność Towarzystwa Pomocy Naukowej w Chełmnie, Towarzystwie Czytelni Ludowych w Poznaniu, lokalnych towarzystw ludowych, a przede wszystkim w polskim ruchu wyborczym. Jako prezes Towarzystwa Wyborczego 
w Wąbrzeźnie oraz jako członek lub współpracownik Prowincjonalnego i Centralnego Komitetu Wyborczego był częstym mówcą na wiecach na terenie Prus Zachodnich.

Już przed I wojną światową ks. Bolt zaangażował się w działalność polskiego ruchu wyborczego. W 1913 roku wysunięto jego kandydaturę na posła. W tym czasie był związany działalnością  powstałej w 1913 roku w Poznaniu Rady Narodowej - organu kierującego całokształtem działalności Polaków pod panowaniem pruskim. Reprezentował wówczas środowisko polityczne związane z pismem „Pielgrzym” jako współorganizator i działacz powołanej w latach 1903-1904 w Pelplinie spółki finansującej to czasopismo i księgarnię.

Działalność ks. Bolta nie ograniczała  się tylko do handlu. Zasłynął on /wówczas kuratus w Srebrnikach/ jako główny organizator i udziałowiec powstałej w Chojnicach Polskiej Spółki Wydawniczej „Gazeta Chojnicka”/ egzemplarze tego pisma można obejrzeć w Muzeum Historyczno - Etnograficznym w Chojnicach/. 

Nazwisko ks. Bolta pojawia się również w 1920 roku w gronie założycieli Spółki Akcyjnej 
„Gazeta Gdańska”, która jako ważny instrument krzewienia polskości i popularyzowania narodowej tradycji i kultury przyczyniała się do rozwoju prasy polskiej na Pomorzu, przeciwstawiając się germanizacji.

Po  I wojnie światowej w 1916 roku  zaangażował się  Bolt w pracach Pomorskiego Komitetu Niesienia Pomocy w Królestwie Polskim oraz  w tajnym Komitecie Obywatelskim w Poznaniu, działającym od 1914 roku i skupiającym całość sił antyniemieckich.

W tym czasie rośnie również pozycja Bolta w pomorskim życiu politycznym i ruchu niepodległościowym. W latach 1918 - 1920 uczestniczył w działalności Powiatowej Rady Ludowej w Wąbrzeźnie i Naczelnej Rady Ludowej w Poznaniu. W 1918 roku brał udział w Sejmie Dzielnicowym w Poznaniu. Był członkiem i zastępcą komisarza w polsko- gdańskiej komisji granicznej. Uczestniczył w organizowaniu pomocy dla powstańców wielkopolskich i śląskich.

U schyłku wojny związał się z Narodową Demokracją /endecją/, która starała się wykorzystać autorytet Bolta jako zasłużonego działacza spółdzielczego i bankowego. W 1919 roku Bolt znalazł się w gronie członków Komitetu Międzypartyjnego w Tczewie, powołanego przez księdza Adama Wolszlegera, a reprezentującego pomorskie środowisko endecji. Jego organizacją polityczną był Związek Ludowo - Narodowy, w którym Bolt w latach 1920- 1935 pełnił funkcję prezesa Rady Wojewódzkiej w Toruniu/ od 1928 roku organizacja ta nosiła nazwę Stronnictwo Narodowe/.

Z czasem stał się przywódcą obozu narodowego oraz filarem pomorskiej endecji.

W latach 1919 - 1922 był Bolt posłem na Sejm Ustawodawczy Rzeczypospolitej Polskiej w 1920 roku, a potem Komisji Morskiej. W latach 1922-1935 Bolt jako senator z listy Związku Ludowo - Narodowego należał do  Komisji Skarbowo - Budżetowej. Należał także do Tymczasowego Wydziału Krajowego Województwa Pomorskiego powołanego w 1920 roku, a od 1922 roku był członkiem Pomorskiego Sejmiku Wojewódzkiego. Powszechnie uważano go za senatora ludu pomorskiego, którego był rzecznikiem we władzach Rzeczypospolitej.

Trudno wyliczyć wszystkie stowarzyszenia i organizacje, w pracach których brał udział ten kapłan. 

Ksiądz Bolt po śmierci Stanisława Sikorskiego z Wielkich Chełmów w 1929 roku został prezesem Rady Nadzorczej „Kupca” i „Bazaru”. Jako dawny filomata w czasie zaboru był zaangażowany w pracę powstałego w 1921 roku w Chełmnie Związku Filomatów Pomorskich.

Po przewrocie majowym w 1926 roku powstał Związek Pomorski, wśród którego założycielami  zostali czołowi działacze związani z Brusami, tacy jak S. Sikorski, J. Karnowski, oraz F. Bolt, który był „łącznikiem „między Karnowskim a Sikorskim- przedstawicielami odmiennych kierunków ruchu kaszubskiego.

Głównym zadaniem Związku Pomorskiego stało się opracowanie programu autonomii administracyjno- gospodarczej dla Ziem Zachodnich. Związek wysuwał również postulaty dotyczące rozwoju nauki i kultury na Pomorzu oraz regionalizacji nauczania.

W okresie rządów sanacji ks. Bolt był czołowym przedstawicielem wyrazicieli opinii pomorskiej i interesów endecji. Przez jej prasę uznany został za charakterystyczny wzór osobowości Pomorzanina.

Aresztowany przez hitlerowców 24 października 1939 roku był więziony w Dębowej Łące, Chełmnie i obozie koncentracyjnych Stutthof /nr 9234/, gdzie zmarł 7. 04.1940 roku według oficjalnej informacji na raka pęcherza. Pochowany został w Gdańsku na cmentarzu na Zaspie.

Postać pomorskiego senatora i ojca kupiectwa na Pomorzu zawsze znajdzie swoje miejsce w pamięci współczesnych Kaszubów. Podziwem napawa patriotyzm i walka z germanizacją księdza Bolta , który jest patronem jednej z bruskich ulic.
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