Bruski Józef /1908-1974/
- gawędziarz kaszubski, działacz regionalny, doktor medycyny

Urodził się 11 lutego 1908 roku w Przytarni koło Wiela, w tej samej wsi, 
w której urodził się również prof. Marian Mokwa, wybitny malarz - marynista.

Progimnazjum ukończył w Pelplinie, gimnazjum klasyczne w Chełmnie.

Początkowo pracował jako sekretarz gminy w Leśnie. Następnie rozpoczął studia medyczne w Poznaniu, które ukończył w 1948 roku w Bolonii, uzyskując tytuł doktora medycyny.

W czasie wojny związany był z francuskim ruchem oporu. Po powrocie do kraju pracował jako lekarz w szpitalach w Chojnicach, Sławnie, Łęgu. Był dyrektorem szpitala w Człuchowie oraz lekarzem rybaków morskich, a od 1959 roku kierownikiem ośrodka zdrowia w Lipnicy. Zmarł tragicznie 14 grudnia 1974 roku w Chojnicach. Pochowany w Brusach.

Posiadał zamiłowania regionalne. Próbował pisać. Był autorem scenariusza „Wesele zaborskie”. Kolekcjonował materiały dotyczące łowiectwa, spisywał „przezwiska” kaszubskie, kolekcjonował kaszubską literaturę ludową, pisał tzw. „gadki”. 

Interpretował ludowe przypowieści na deskach teatrów amatorskich i w radiu bydgoskim. Został odznaczony Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski, odznaką ”Zasłużony działacz kultury”. Za szczególne zasługi dla regionu kaszubskiego odznaczony Medalem Stolema przyznanym przez Zrzeszenie Kaszubsko - Pomorskie, którego był współorganizatorem, aktywnym działaczem oraz członkiem władz naczelnych. Był też działaczem Chojnickiego Towarzystwa Kulturalnego, współorganizatorem zespołu pieśni
 i tańca  „Kaszuby” w Czersku, współtwórcą chojnickiego liryczno - big- beatowego zespołu „Chojny”, któremu towarzyszył w jego wojażach po kraju i zagranicy jako znakomity konferansjer i gawędziarz. 
Mimo, że był autorem wielu gawęd i anegdot oraz opowiadań  z życia wsi kaszubskiej, rzadko je publikował . Uważał bowiem swą pracę jeszcze nie w pełni ukończoną. Po przejściu na emeryturę zamierzał szerzej opracować zebrane przez lata materiały.
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