Czarnowski Władysław
/ur. 1938/
Urodził się w małej kaszubskiej wiosce Leśnie dnia 22.08.1938 roku w powiecie chojnickim w rodzinie wielodzietnej. Szkołę Podstawową ukończył w Leśnie. Następnie kształcił się w Liceum Pedagogicznym w Kościerzynie. Już jako nauczyciel został skierowany w 1958 roku do Nowej Karczmy w powiecie kościerskim, a po roku przeniesiony na Kaszuby do miejscowości Kaszuba w powiecie chojnickim, gmina Brusy.
W latach 1960-1962 odbywał zasadniczą służbę wojskową. Po jej odbyciu, w latach 1962-1968, pracował jako nauczyciel w Ogorzelinach, ucząc różnych przedmiotów. Tu prowadził orkiestrę mandolinową, chór szkolny i drużynę harcerską. Razem z harcerzami pracuje 
u gospodarzy, by zarobić na sprzęt turystyczno-sportowy, piłki, łyżwy, czy namioty „szyte zresztą -jak przyznaje - we własnym zakresie. „Jego drużyna zwiedza całe Pomorze na wyprawach rowerowych.  W tym samym czasie w pobliskiej Dąbrówce liczącej niewiele ponad 120 uczniów z jego inicjatywy powstaje 40-osobowy zespól mandolinowo- gitarowy. Ten zaś w połączeniu z chórem odnosi duże sukcesy na przeglądach gminnych, powiatowych i wojewódzkich .
Oprócz pracy społecznej nie zaniedbuje swego wykształcenia. W 1965 roku kończy Studium Nauczycielskie w Toruniu na kierunku wychowanie muzyczne. W latach 1968 -1974 był  zatrudniony w Szkole Podstawowej w Dąbrówce, powiat Chojnice, gdzie obok zespołu mandolinowo - gitarowego założył swój pierwszy zespół kaszubski. Prowadził również Wiejski Dom Kultury w Dąbrówce oraz zespól Pieśni i Tańca „Dąbrówka”. 
W latach 1974-1998 był dyrektorem Gminnego Ośrodka Kultury w Kamieniu Krajeńskim. Prowadził Zespól Pieśni i Tańca przy Szkole Podstawowej w Kamieniu oraz kierował kinem „Zgoda” w tym miasteczku. Stroje dla zespołu haftuje jego żona. W 1977 roku rozpoczął studia w Wyższej Szkole Pedagogicznej w Bydgoszczy na kierunku wychowanie muzyczne.
W latach 1978-1998 jest dyrektorem Gminnego Ośrodka Kultury w Brusach. „Wygnanie poza ukochane Kaszuby - jak mówi - kończy w 1978 roku, gdy osiedla się w Brusach.” 
Dokładnie od 1 listopada 1978 roku rozpoczyna się okres 20-letniej nienagannej i sumiennej pracy na tym  stanowisku. Zastaje budynek  w remoncie. Z wielkim sercem i zaangażowaniem kontynuuje remont, nie bacząc  na trudności, brak pieniędzy, materiałów, czy stan wojenny. Niejednokrotnie sam jeździ na Śląsk po materiały potrzebne do budowy. Po 7 latach remont dobiega końca. Podczas remontu życie kulturalne w Brusach nie zamierało. W mieszkaniu prywatnym Władysława Czarnowskiego odbywały się próby kapeli, a zajęcia  zespołu tanecznego ze zrozumiałych względów zostały zawieszone. Praca zawodowa jako dyrektora jest ogromna. To nie tylko nadzorowanie i opieka merytoryczna nad 6 świetlicami gminy, 4 wiejskimi domami kultury i 2 Klubami Rolnika. To również współudział w założeniu zespołu „Zaboracy”  w Czyczkowach, gdzie pomaga w szkoleniu solistów, załatwia choreografa, zasila zespół  z kilkoma członkami kapeli Krëbane”, wyjeżdżając na koncerty. 
W latach 1979-1995 prowadził Kaszubski Zespół Folklorystyczny „Krëbane”.
W  1981 roku Władysław Czarnowski kończy studia zaoczne na WSP w Bydgoszczy na kierunku „Pedagogika kulturalno-oświatowa” ,a w 1983 roku kończy  studia podyplomowe na Uniwersytecie Gdańskim na kierunku „Wiedza o Pomorzu’. Już po roku powstaje 60-osobowy Kaszubski Zespół Folklorystyczny „Krebane”, dla którego nazwę wymyślił ówczesny redaktor „Gazety Pomorskiej”- Kazimierz Ostrowski. Stroje dla zespołu haftują w czynie społecznym panie z KGW i żona p. Czarnowskiego - Mirosława.
Zespół działa społecznie. Krëbanie zaczynają odnosić ogromne sukcesy. Choreografem zespołu, a także instrumentalistą w kapeli, a nawet solistą jest jego twórca, czyli Władysław. Wtedy zespół Krëbane to była prawdziwa instytucja, to zarejestrowane stowarzyszenie kulturalne. Swego czasu do zespołu należało ok. 300 osób w tym około 80 dzieci.
Zespół Krëbane ciszy się popularnością w takich krajach, jak Ukraina, Włochy, Niemcy, gdzie bywał wielokrotnie. Był na tourne również  w Turcji, Grecji ,Francji, Hiszpanii, Estonii, Austrii, Szwecji. Łącznie  w 12 krajach rozsławiał Brusy.
W czasie stanu wojennego przygotowuje z kapelą nie wydane jeszcze wtedy drukiem kolędy kaszubskie. Są grane i śpiewane w kościołach na całym Pomorzu. Z tego też powodu jest niejednokrotnie rozliczany przez ówczesną władzę.
W 1982 roku jest współzałożycielem Kaszubskiej Spółdzielni Mieszkaniowej w Brusach i jej I prezesem.

W 1983 roku Władysław Czarnowski urządza dla kapeli autobus „Rober”, dzięki któremu można bez problemu wyjeżdżać na różne imprezy ,koncerty, biwaki, czy wycieczki w kraju i za granicą. Co roku też urządza swoim podopiecznym w zespołach i ich rodzinom zabawy krebanowskie.
W latach 1984-1988 jest ławnikiem Sądu Rejonowego w Chojnicach. W 1986 roku kupuje ze złomu autobus, który p. J. Szymański-kierowca doprowadza do porządku, wprost do idealnego stanu, co umożliwia zespołowi możliwość darmowych wyjazdów po całym kraju i za granicą oraz  sławienie kaszubskiej kultury i Brus.
W 1990 roku Władysław Czarnowski doprowadza do przekształcenia Gminnego Ośrodka Kultury w Młodzieżowy Dom Kultury, co pozwala na stworzenie i rozwój wielu  zainteresowań 800 dzieci i młodzieży .Pokłosiem są sukcesy i nagrody  oraz wyróżnienia w województwie i kraju.

W 1991 roku Władysław Czarnowski jest współzałożycielem lokalnej gazety „Zabory” redagowanej w MKD. Tam społecznie zbiera materiały do pisma, pomaga je redagować, wozi do druku i kolportuje.
Co roku w Miejskim Domu Kultury w Brusach organizuje się dziesiątki imprez o zasięgu i charakterze lokalnym, koncerty uczniów z ogniska muzycznego, ”Remanenty kaszubskie” ,na które składają się popisy dzieci ze wszystkich kół zainteresowań , konkursy plastyczne i fotograficzne ,imprezy typu -wojewódzkie Juwenalia Muzyczne, Wigilijne spotkania z kolędą i piosenką harcerską ,konkursy Rodnej mowy”, koncerty i akcje charytatywne  Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy ,wieczory poetycko-muzyczne w kawiarni „ Kuźnia”, turnieje szachowe, sportowe i rekreacyjne, wycieczki przyrodnicze, krajoznawcze, wyjazdy do kina, teatru, na basen czy lodowisko.
Władysław Czarnowski jest również inicjatorem i realizatorem różnych imprez letnich na świeżym powietrzu, np. spotkań kapel ludowych, orkiestr dętych. Uczestniczą Krëbanie w imprezie „Czerwcoton” - w koncertach zespołów z festiwalu BIM z Bydgoszczy.

Uroczystości te i prężna działalność umożliwiają młodzieży i dzieciom rozwój osobowości, samorealizację, rozwijanie własnych uzdolnień i zainteresowań, a także godziwe spędzanie wolnego czasu.
Cotygodniowe dyskoteki i zabawy uchodziły swego czasu za bardzo bezpieczne w porównaniu z innymi w województwie.  Tak więc zjawiska marginalizmu społecznego w Brusach prawie nie było.
Międzynarodowy Festiwal Folkloru w Brusach 

W 1995 roku Władysław Czarnowski zakłada Kaszubski Zespól Folklorystyczny „Krebane ”w Brusach  i jest jego kierownikiem a latach 1980-1997.
Dziś ten zespół to stowarzyszenie 

Zespół jest laureatem różnych nagród. Występował prawie w całej Europie ,w Azji jako ambasador kultury kaszubskiej ,popularyzował  też poprzez tańce folklor  innych regionów Polski, np. lubelski, rzeszowski, łowicki i góralski. Po 15 latach działalności i prezesowania Władysław Czarnowski przekazał pałeczkę swemu synowi Markowi.
Od 1995 roku współtworzy Międzynarodowy Festiwal Folkloru ,z powodzeniem prowadząc go przez kolejnych 7 edycji. Festiwal się rozwija .Zaczynał od 1 sceny i 3 zespołów. Poszerza swoje terytorium-do organizacji festiwalu  włączają się miasta Chojnice, gmina Chojnice, Sierakowice, Kościerzyna, Bytów, Gdańsk /przez 1 edycję/ oraz gminy Karsin i miasto Wejherowo.
Dziś /2010 rok/  w festiwalu folkloru prowadzonym przez Władysława Czarnowskiego każdorazowo bierze udział około i ponad 20 zespołów, liczących łącznie ponad 800 osób, 
a festiwal staje się największym wydarzeniem folklorystycznym w województwie i drugim co do wielkości w kraju. Został wpisany na listę najbardziej prestiżowych imprez województwa pomorskiego obok Festiwalu Polskich Filmów Fabularnych ,Festiwalu Szekspirowskiego  i innych.
W latach 1998-2006 sprawuje funkcję zastępcy burmistrza Brus.

Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie, oddział w Brusach 

Jeszcze jest jedna społeczna dziedzina aktywności Władysława Czarnowskiego – w 1980 roku doprowadza do przekształcenia Kujawsko - Pomorskiego Towarzystwa Kulturalnego
w Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie, oddział w Brusach, w którym przez wszystkie lata był członkiem zarządu. Od czerwca  2001 roku pełni rolę prezesa. Pod jego wodzą zrzeszenie odzyskało dawną świetność. Przeprowadzono wiele imprez i przedsięwzięć. Zrzeszenie było widoczne na Zjeździe Kaszubów w Wejherowie, tworzyła się idea i budowa muzeum kaszubskiego w Brusach Jagliach, rozpoczynała się promocja Brus i kultury kaszubskiej 
Nagrody i wyróżnienia

Jest ich bardzo dużo. Wśród nich są wielokrotnie przyznane - nagrody naczelnika gminy Brusy, urzędów powiatowych w Chojnicach, wojewódzkich – w Bydgoszczy, nagrody wojewody Bydgoskiego ,nagrody Kujawsko-Pomorskiego Towarzystwa Kulturalnego
 w  Bydgoszczy, Nagroda Główna Ministra Edukacji Narodowej, nagroda Związku Miast Polskich i tytuł „Miasto 2000” dla Brus za organizację Międzynarodowego Festiwalu Folkloru, Pomorska Nagroda Artystyczna ”Gryf Pomorski” w kategorii „Kultura ludowa”, 
w kategorii „Nagroda publiczności” ,nagroda „Dokonanie roku” w powiecie chojnickim
 za 2002 rok Stowarzyszenia Inicjatyw Samorządowych „Samorządni” za inicjatywy kulturalne /organizacja Międzynarodowego Festiwalu Folkloru/, Nagroda im. Oskara Kolberga” za zasługi dla kultury ludowej /tzw. Folklorystyczny Oskar - jest to najwyższe wyróżnienie w dziedzinie folkloru i kultury ludowej, nagroda Burmistrza Brus w kategorii ”Promocja Gminy Brusy za rok 2003 „Nagroda Burmistrza brus w kategorii Promocja Gminy Brusy dla grupy „Starzy Krëbane”:
-odznaki ,np. Zasłużony działacz kultury ,Złota odznaka polskiej sekcji CIOFF-2004 
-stypendia twórcze ,
-listy pochwalne ,np. Ministra Kultury i Sztuki ,Prymasa Polski Józefa Kardynała Glempa, Kuratora Oświaty ,
-listy gratulacyjne ,np. wojewody gdańskiego, wydziału kultury i sztuki w Bydgoszczy, Ministra Edukacji Narodowej, Parlamentarzystów, Marszałka Senatu, Marszałka Sejmu,
-wyróżnienie miesięcznika „Pomerania”- ‘Skra Ormuzdowa”
-medal-Medal Edukacji Narodowej-2000 rok
Wydawnictwa
W 2005 roku została wydana broszura „Kto Kaszubą rodem” o historii zespołu „Krebane „ z okazji XXV –lecia powstania, potem z okazji 30-lecia zespołu. Od 1995 roku kaszubski Zespól Folklorystyczny Krebane działa jako stowarzyszenie społeczno-kulturalne, a od 2008 roku jako organizacja pożytku publicznego, której celem jest upowszechnianie kultury ludowej.
Przez 30 lat przewinęło się przez zespół ponad 1500 tancerzy i wokalistów, ponad 120 muzyków. Zespól dał blisko 1000 koncertów. Dziś zespól Krëbane stanowi 8 grup wiekowych tańca  Dziotczi, Fąfole, Treponce, Purtki, Kropnięta, Gwiżdże, Młodzi Krebane oraz Krebane ,a także 3 kapele-dorosła, młodzieżowa i jedyna na Pomorzu -dziecięca
Artykułów nie sposób zliczyć.
Są też wydawnictwa elektroniczne –kasety i płyty CD z ludową muzyką kaszubską w wydaniu bruskiego zespołu.
Na bazie kapeli „Krëbanów” powstał Cashubian Klezmer Band” Bubliczki”, który muzykę kaszubska przetwarza w nowej stylistyce .W 2009 roku zdobył I nagrodę w XII festiwalu Folkowym Polskiego Radia „Nowa tradycja” .W 2010 roku wydał płytę DVD.I zbiera kolejne nagrody. Twórcą kapeli „Bubliczki” jest wnuk Władysława Czarnowskiego, syn Marka –Mateusz. W tym zespole gra też drugi wnuk – Łukasz.
