Derdowski Hieronim /Jarosz/
 /09.03.1852-13.08.1092/

Hieronim Derdowski urodził się we Wielu w rodzinie rolniczej /gburskiej/. 
Do progimnazjum uczęszczał w Kurzętniku pod Lubawą, a następnie do gimnazjum 
w Chojnicach, skąd został wydalony za postawę patriotyczną. Potem uczył się w gimnazjum  w Braniewie, Chełmnie i Olsztynku, gdzie zdał maturę… 
Po maturze pracował jako guwerner w Poznańskiem oraz był pomocnikiem księgarskim. 
Jego pierwsze utwory powstawały podczas pobytu u profesora gimnazjum chełmińskiego Szredera w Kobysewie w powiecie kartuskim.. Drukował je w piśmie” Pielgrzym” i 
„Gazecie Toruńskiej”. Potem wybrał się do Paryża., gdzie słuchał wykładów prof. Choćki z literatury polskiej w College de France. Tam pracował jako woźnica, mechanik, tłumacz j. niemieckiego. Nie mogąc się utrzymać , wrócił do kraju piechotą. Następnie w Toruniu w latach 1879-1885pracował  w „ Gazecie Toruńskiej” i „Przyjacielu”. W tym okresie powstały jego najlepsze utwory. Potem w jego życiorysie był Petersburg, gdzie pomagał profesorowi W. Bogusławskiemu w pracy badawczej nad Kaszubami. Stąd udał się do Cieszyna, gdzie podjął pracę w „Gwiazdce Cieszyńskiej’. Szybko jednak wrócił do Torunia i „Gazety Toruńskiej”. Był szykanowany przez władze pruskie z powodu przeciwstawiania się germanizacji Kaszub, czemu dawał wyraz w swych utworach. Za postawę patriotyczną trafił do aresztu oraz stawiany był przez władze pruskie przed sądami za swe poglądy propoplskie.
Mając dość prześladowań i poniewierki w 1885 roku wyemigrował do Ameryki Północnej. Tam w Detroit redagował gazety polonijne - „Gazetę Narodową” i „Pielgrzyma”. W 1886 roku osiedlił się w Winonie /Minnesota/,  gdzie było duże skupisko Kaszubów. Dla nich wydawał pismo ”Wiarus”. Dorobił się własnej drukarni i księgarni. Ożenił się 
z gdańszczanką, z którą miał 4 dzieci.
Był jednym z najwybitniejszych poetów kaszubskich przełomu XIX i XX wieku. Był utalentowanym twórcą, piszącym w języku kaszubskim. Niektóre jego utwory osiągnęły od sześciu do ośmiu wydań.

Epopeje i poematy Derdowskiego, wypełnione ludowym humorem zawierają wiele ciekawych i ważnych przesłań ideowych, mówiących o potrzebie przechowywania skarbów własnej kultury kaszubskiej.
Do klejnotów literatury kaszubskiej należą: epopeja „O panu Czorlińścim co do Pucka po sece jachoł”. Jest to panorama życia Kaszubów, ich zwyczajów, charakteru, bogatego świata duchowego, krajobrazu ,reminiscencji historycznych.. Ciekawym i zarazem humorystycznym utworem jest „Jasiek z Kniei” i po części autobiograficzny „Walek na jarmarku”. Najwięcej wydań osiągnął jednak poemat „Kaszebe pod Widnem” /1883/ opiewający bitwę pod Wiedniem i udział w niej Kaszubów. 
W jego bogatej twórczości były też zbiory przysłów wydane w Ameryce, „Listy z podróży”
/1890/. Jednak jego talent za granicą przygasł, ponieważ musiał zmagać się z życiem, aby utrzymać dość liczną rodzinę.
Zasługą Derdowskiego jest, że był pierwszym, który stworzył literaturę kaszubska i poprzez nią popularyzował Kaszuby poza Kaszubami, czemu sprzyjała pisownia i gwara przystępna dla każdego, oraz ogromny zmysł humor , którym wprost poeta i pisarz tryskał.

Po śmierci we Wielu w uznaniu jego zasług rodacy postawili mu pomnik, w innych miastach popiersia, tablice pamiątkowe ,a jego imieniem nazwano wiele ulic, szkół podstawowych i średnich.
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