Murawski Roman Antoni -  salezjanin

Urodził się 26.02.1930 roku  w Kosobudach w rodzinie nauczyciela /kierownika szkoły/. Wkrótce rodzice przeprowadzili się do Rumi. W 1943 roku ukrywał się w Brusach wraz z rodzicami, ale to go nie uchroniło od obozu w Potulicach koło Nakła. Po zakończeniu działań wojennych podjął naukę jednej ze szkół średnich w Gdyni. W 1947 roku wstąpił 
do Towarzystwa Świętego Franciszka Salezego /salezjanie/ i rozpoczął nowicjat
 w Czerwińsku. 

 W latach 1949-1951 studiował filozofię w Wyższym Seminarium Salezjańskim w Krakowie, przygotowując się jednocześnie do matury, którą zdał jako ekstern w 1951 roku 
w Aleksandrowie Kujawskim. I rok studiów  odbył w Wyższym Seminarium Salezjańskim 
w Oświęcimiu, a pozostałe w Wyższym Seminarium Archidiecezjalnym w Warszawie. Święcenia kapłańskie przyjął 3.07.1955 roku.
Pracując w warszawskiej parafii pw. Najświętszego Serca Pana Jezusa, studiował jednocześnie prawo kościelne na Akademii Teologii Katolickiej /obecnie Uniwersytet kardynała Stefana Wyszyńskiego/. W 1957 roku przerwał studia i poświęcił się pracy katechetycznej i duszpasterskiej. Do studiów powrócił w 1960 roku, tym razem zgłębiał tajniki psychologii na Katolickim Uniwersytecie Lubelskim.
Tytuł magistra uzyskał w 1963 roku na podstawie pracy „Psychologia trudności religijnych młodzieży szkolnej w aspekcie wychowawczym”. Przez następne 3 lata /1963-1966/ pracował jako katecheta i duszpasterz w warszawskiej Bazylice Serca Pana Jezusa.
W 1966 roku wyjechał na studia katechetyczne do Rzymu, uwieńczone doktoratem w 1971 roku. Po powrocie do kraju podjął wykłady Wyższym Seminarium Salezjańskim w Lądzie nad Wartą. Od 1972 roku prowadzi wykłady jako adiunkt na specjalności katechetycznej Wydziału Teologicznego Akademii Teologii Katolickiej w Warszawie. W 1992 roku habilitował się na podstawie rozprawy  „Katecheza chrzcielna w procesie wtajemniczenia chrześcijańskiego czasów apostolskich”. W dwa lata później został profesorem nadzwyczajnym. W 1992 roku został prodziekanem Wydziału Teologicznego, a w 1994 roku dziekanem. Pod jego kierunkiem ponad 200 osób zdobyło tytuł magistra. Wypromował 4 doktorów z dziedziny katechetyki. Jego zainteresowania badawcze koncentrują się głównie wokół historii katechezy, katechetyki fundamentalnej oraz katechezy młodzieży. Ta ostatnia dziedzina znalazła swe odzwierciedlenie w redakcji i we współautorstwie ośmiotomowej serii podręczników dla młodzieży szkół ponadpodstawowych, pt. „ Spotkania z Bogiem” /4 tomy podręczników dla ucznia i 4 tomy podręczników metodycznych dla katechety/. Jego dorobek naukowy wynosi 90 publikacji. Przez kilka kadencji był członkiem Komisji Episkopatu do Spraw Katechizacji . Obecnie jest konsultorem Komisji do Spraw Wychowania Katolickiego.

Od 1972 roku jest członkiem Europejskiego Stowarzyszenia Katechetów, a od 1994 roku wchodzi w skład jego zarządu.
Od 1992 roku jest przewodniczącym Sekcji Wykładowców Katechetyki Polskich Wyższych Seminariów Duchownych oraz organizatorem corocznych sympozjów tej Sekcji.

Brał udział w licznych konferencjach, sympozjach, kongresach katechetycznych zarówno w kraju, jak i zagranicą…
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