Rogala Franciszek /zm 5.06.1905 r./
Franciszek Rogala był synem właścicieli ziemskich w Przytarni koło Wiela. Skończył chojnickie gimnazjum, a potem studiował medycynę w Gryfii i zaliczył praktyki kliniczne 
w Berlinie.
W 1874 roku otrzymał tytuł doktora medycyny i zdobył prawo praktyki lekarskiej. Z czasów studiów datuje się jego przyjaźń ze słynnym chirurgiem profesorem Ludwikiem Rydygierem.

Początkowo dr Rogala leczył w Skórczu i Pelplinie, a od 1875 roku praktykował w Kamieniu Krajeńskim. Na Krajnie spędził 30 lat. W roku przejścia do Kamienia poślubił też Walerię Hesse. Mieli 11 dzieci, ale tylko 6 przeżyło. Najstarszy syn Czesław też został lekarzem.
Dr Rogala to człowiek wielkiego Hartu ducha i serca. Był jedynym lekarzem w okolicy, a do tego miał duszę społecznika. Biedni mogli liczyć na darmową poradę i wizytę lekarza. Dr Rogala pracował też społecznie w zarządzie Kamienia jako przewodniczący Rady Miejskiej i członek magistratu.
Kamień Krajeński był pod zaborem pruskim, ale dr Rogala dbał w domu i wśród pacjentów o czystość j. polskiego. Już w studenckich czasach wydawał powiastki dla ludu, Włodzimierz”, czy „Ida -hrabina Toggenburgu”. Napisał też powieść ,pt.: „ Włodzimierz czyli tryumf cnoty nad zbrodnią”.
Zmarł 5 czerwca 1905 roku i został pochowany na cmentarzu parafialnym w Kamieniu Krajeńskim.
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