Jan Szalewski  / ur.31 maja 1914 -  zginął  tragicznie 4 .03.1988 r./
Jan Szalewski /ps. Soból, Szpak, Szpakowski / - żołnierz i partyzant czasu II wojny światowej. Urodził się 31 maja 1914 roku w rodzinie rolniczej w Czersku.. Uczył się
 w gimnazjum klasycznym w Chojnicach, gdzie w 1935 roku zdał maturę. Następnie ukończył szkołę podchorążych rezerwy w Zambrowie i roczny kurs pedagogiczny. 
Pracował od 1937 roku kolejno w magistracie w Czersku, jako sekretarz gminy w Konarzynach i gminy Kościerzyna - wieś. We wrześniu 1939 roku walczył jako dowódca plutonu w Batalionie Obrony Narodowej „Kościerzyna”, a po rozproszeniu się jednostki przedostał się do Warszawy i walczył w jej obronie w 36. Pułku Piechoty. Wzięty do niewoli zbiegł 6 października w Laskowicach Pomorskich i ukrywał się w okolicy Czerska. Wiosną 1940 roku przeszedł do lasu. Skupił grupę ludzi z ukrywających się Polaków, która przekształciła się w oddział partyzancki, działający w powiecie chojnickim i kościerskim. Początkowo bez kontaktu ze zorganizowaną konspiracją. W 1942 roku z inicjatywy „Rysia”, czyli J. Gierszewskiego został wraz z oddziałem wprowadzony do TOW „ Gryf Pomorski” 
i pełnił funkcję komendanta na powiat kościerski. Razem ze Stanisławem  Lesikowskim / także pochodzącym z Czerska/ komendantem powiatowym Polskiej Armii Powstania „PAP” Przeprowadził dwie akcje wykolejenia pociągów na linii Chojnice – Tczew. Gdy nastąpiły konflikty w kierownictwie Gryfa , podporządkował się PAP, a po rozbiciu komendy głównej podjął rozmowy scaleniowe z AK. Rozbudował oddział „Szyszki” do 3 plutonów, operujących w różnych miejscach, był komendantem AK obwodu kościerskiego, od listopada 1944 roku komendantem podinspektoratu tczewskiego .
W czerwcu 1945 roku podjął pracę nauczycielską w liceum w Kościerzynie, w sierpniu jednak został aresztowany i przeszedł śledztwo do lipca 1946 roku. Potem nadal był indagowany przez UB. 
W 1949 roku uzyskał dyplom magistra historii na UMK w Toruniu. Uczył w szkołach średnich w Kościerzynie, Starogardzie i Słupsku. W 1966 roku obronił pracę doktorską 
na temat hitlerowskiej polityki osadniczej na Pomorzu Gdańskim. Udzielał się społecznie
 w ruchu kombatanckim. W 1973 roku awansował do stopnia majora rezerwy. Po przejściu na emeryturę w 1974 roku zamieszkał w Gdańsku. 

Zginął tragicznie w wypadku ulicznym 4 marca 1988 roku w Gdańsku. Został pochowany w Starogardzie Gdańskim.
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