Instrukcja wypełniania załączników do wniosku 
(Formularze dotyczące pomocy de minimis w rolnictwie) – wypełnia i podpisuje Wnioskodawca 

Składając wniosek o udział w programie „Usuwanie folii rolniczych i innych odpadów pochodzących z działalności rolniczej” producent rolny  zobowiązany jest wykazać wszystkie informacje o udzielonej pomocy de minimis w rolnictwie, jakie otrzymał w ciągu 3 lat podatkowych, tj. w roku, w którym złożony został wniosek oraz w ciągu dwóch poprzedzających go lat podatkowych. 
Przykładowe formy pomocy, z tytułu których producent rolny mógł otrzymać pomoc de minimis w rolnictwie:

1) dopłaty do materiału siewnego;

2) ulgi w opłacie składek na ubezpieczenia społeczne;

3) ulgi podatkowe (jednostki samorządu terytorialnego, organy podatkowe);

4) dopłaty do kredytów na zakup ziemi na zasadach pomocy de minimis;

5) dopłaty do kredytów klęskowych na zasadzie pomocy de minimis;

6) pomoc finansowa dla rolnika, który poniósł straty w uprawach rolnych spowodowane wystąpieniem suszy. 

Bez względu na formę i cel pomocy otrzymanej w ramach pomocy de minimis w rolnictwie w latach 2018, 2019 i 2020 łączna kwota pomocy dla producenta rolnego nie może przekroczyć równowartości 20 000 Euro. W przypadku, gdy z powodu udzielenia wnioskowanej pomocy zostałby przekroczony limit 20 000 Euro, pomoc do takiego wniosku może być przyznana jedynie do wysokości różnicy pomiędzy wysokością dopuszczalnego limitu, a sumą już otrzymanej pomocy w bieżącym roku podatkowym oraz w ciągu poprzedzających go 2 lat podatkowych. 
Jeśli producent rolny jest powiązany osobowo lub kapitałowo z innym/i podmiotem/ami to limit 20 000 Euro należy odnieść do „jednego przedsiębiorstwa” w rozumieniu art. 2 ust. 2 rozporządzenia Komisji (UE) nr 1408/2013.
Ponadto w przypadku przedsiębiorstwa, które powstało z połączenia się lub przejęcia innych podmiotów gospodarczych, do wniosku o przyznanie dopłaty należy dołączyć wszystkie zaświadczenie/a o pomoc de minimis przyznaną któremukolwiek z tych podmiotów. 
W przypadku współmałżonków posiadających wspólność majątkową albo osób wspólnie posiadających gospodarstwo i posługujących się tym samym numerem identyfikacyjnym producenta rolnego, nadanego w myśl przepisów ustawy z dnia 18 grudnia 2003 r. o krajowym systemie ewidencji producentów, ewidencji gospodarstw rolnych oraz ewidencji wniosków o przyznanie płatności, w oświadczeniu o otrzymanej pomocy de minimis w rolnictwie, wnioskodawca (jeden ze współmałżonków/współposiadaczy) jest zobowiązany do umieszczenia informacji o wysokości pomocy de minimis w rolnictwie otrzymanej również przez współmałżonka/współposiadacza w okresie trzech lat podatkowych.
WAŻNE! 

W przypadku otrzymania jakiejkolwiek pomocy de minimis w rolnictwie po dacie złożenia w tut. urzędzie wniosku o udział w programie „Usuwanie folii rolniczych i innych odpadów pochodzących z działalności rolniczej”, należy niezwłocznie przekazać do tut. urzędu informacje o takiej pomocy wraz z kopiami zaświadczeń/decyzji/innych dokumentów wydanych przez jednostkę udzielającą pomocy.

1) w formularzu pn.: FORMULARZ INFORMACJI PRZEDSTAWIANYCH PRZEZ WNIOSKODAWCĘ – w pkt. 1-3 należy wpisać swoje dane, w pkt. 4 zaznaczyć działalność w rolnictwie a na końcu należy wpisać swoje imię i nazwisko oraz datę i podpisać się,

2) w formularzu pn.: OŚWIADCZENIE WNIOSKODAWCY UBIEGAJĄCEGO SIĘ O POMOC DE MINIMIS W ROLNICTWIE – w pkt. 1 i 2 należy wpisać swoje dane, w pkt 3 wybrać właściwą rubrykę (w przypadku  otrzymania pomocy de minimis w rolnictwie w latach 2018, 2019 i 2020 należy uzupełnić dane w tabeli w oparciu o informacje o udzielonej pomocy de minimis w rolnictwie zamieszczone w zaświadczeniu/decyzji/innym dokumencie wydanym przez jednostkę udzielającą pomocy). Na końcu należy wpisać datę i podpisać się.
