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FUNDAGJIA






Szanowni Państwo

Z przyjemnością informujemy o kolejnej edycji konkursu Nagrody Bursztynowego Mieczyka. W załączniku przesyłamy formularz wniosku nominującego oraz metryczkę. 
XV edycja konkursu Bursztynowego Mieczyka
Kapituła Nagrody Bursztynowego Mieczyka zaprasza Państwa do udziału w kolejnej już 
XV-tej edycji Nagrody Bursztynowego Mieczyka ufundowanej przez Wojewodę Pomorskiego, Marszałka Województwa Pomorskiego i Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku dla najlepiej działających organizacji pozarządowych w obszarze polityki społecznej i ochrony środowiska, z terenu naszego województwa.

Oprócz 4 nagród głównych, do których zostanie dołączona premia pieniężna, każda 
w wysokości 5000 zł, przyznane zostaną również wyróżnienia i nagrody specjalne. Swoją nagrodę specjalną mamy nadzieję, że ponownie ufunduje m. in. Ministerstwo Edukacji Narodowej dla organizacji zajmującej się szeroko rozumianą edukacją. Przez ostatnie dwa lata nagrody specjalne fundowało również Ministerstwo Kultury oraz Rzecznik Praw Obywatelskich. Nagrody i wyróżnienia zostaną przyznane przez Kapitułę. Członkami Kapituły NBM są 2 przedstawiciele Wojewody Pomorskiego, 2 przedstawiciele Marszałka Województwa Pomorskiego, 2 przedstawiciele organizacji pozarządowych, laureaci NBM w roku poprzednim, przedstawiciel Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku , przedstawiciel Europejskiego Centrum Solidarności oraz przedstawiciel Fundacji RC.
Uroczysta Gala, w czasie której wręczone zostaną nagrody odbędzie się 9 grudnia 
o godzinie 18:00 w Polskiej Filharmonii Bałtyckiej.
Zadaniem tegorocznej edycji konkursu jest promowanie najlepszych rozwiązań w sferze polityki społecznej i ochrony środowiska, tzw.: dobrych praktyk, realizowanych przez organizacje pozarządowe. Kapituła Nagrody Bursztynowego Mieczyka przyznając nagrody 
i wyróżnienia za działalność w roku minionym, będzie brała pod uwagę następujące aspekty: 

Innowacyjność i promowanie nowych rozwiązań 

Integrowanie i włączanie w działania organizacji wolontariuszy i społeczności lokalnej 

Współpracę z innymi partnerami, w szczególności z instytucjami sektora publicznego
Działalność organizacji na rzecz budowania społeczeństwa obywatelskiego oraz
Działania na rzecz ochrony środowiska i edukacji ekologicznej 

Uprawnieni do składania wniosków na wybraną organizację są: organizacje pozarządowe, instytucje publiczne oraz osoby prywatne. Do formularza wniosku należy dołączyć dokumenty i rekomendacje poświadczające zamieszczone we wniosku informacje oraz metryczkę. 

W KONKURSIE MOGĄ BYĆ ZGŁASZANE ORGANIZACJE, KTÓRE W LATACH POPRZEDNICH OTRZYMAŁY NAGRODĘ BURSZTYNOWEGO MIECZYKA.
Uprzejmie informujemy, że nieprzekraczalny termin składania wniosków nominujących daną organizację do Nagrody upływa 20 listopada 2009 godz. 17:00. Do tego dnia wszystkie wnioski (te składane drogą pocztową również) muszą napłynąć do Sekretariatu Kapituły, mieszczącego się w siedzibie: 

Regionalnego Centrum Informacji i Wspomagania Organizacji Pozarządowych w Gdańsku
Al. Grunwaldzka 5
80-236 Gdańsk
tel. 058 344 40 39 fax: 058 340 12 13 
e-mail: rci@rci.org.pl 
Szczegółowych informacji udziela koordynator Gali Bursztynowego Mieczyka:

Agnieszka Grafińska – Dejna , agnieszka.grafinska-dejna@rci.org.pl
