Rola bibliotek - ujęcie historyczne i współczesność
Wielką rolę pełniły biblioteki na przestrzeni dziejów. Różny był zasięg ich oddziaływania, różne zadania, ale cele zawsze pozostawały te same - uczyć, bawić i oświecać społeczeństwo.
Były to instytucje - agendy popularyzujące różne źródła wiedzy, począwszy od książek, z których korzystały kolejne pokolenia.

Dzieje bibliotek odzwierciedlają historię narodów, ponieważ tworzą obraz zmieniających się osiągnięć cywilizacyjnych i kulturowych. Działalność bibliotek jest rezultatem rozmaitych niekiedy bardzo złożonych procesów politycznych, gospodarczych, społecznych, ekonomicznych i kulturowych.

Wizerunek bibliotek zmieniał się przez wieki, ich zasięg ulegał poszerzeniu, podobnie jak rodzaj gromadzonych i udostępnianych zbiorów. Książka przeszła szmat drogi od wynalezienia pisma. Były zwoje pergaminowe, inkunabuły, tabliczki gliniane, zwoje papirusowe, kodeksy pergaminowe, rękopisy, kodeksy papierowe, książki drzeworytowe, aż po książkę drukowaną i współczesną oraz e- booki.

W starożytnej  Niniwie biblioteki stanowiły zbiory tabliczek glinianych. Słynna była również Biblioteka Aleksandryjska i Biblioteka Pergamonu. W Polsce pierwszymi bibliotekami były biblioteka  klasztorna w Henrykowie ,gdzie znajduje się słynna „Księga Henrykowska”. Potem pojawiły się Biblioteka Załuskich ,Zakład Narodowy im. Ossolińskich i Bibliotek Narodowa.

Następnie zakładano biblioteki w miastach uniwersyteckich, w szkołach,  towarzystwach,  Pojawiały się biblioteki szkolne, towarzystw, czytelnie ludowe. Biblioteka szkolna Zasadniczej Szkoły Zawodowej im. Kazimierza Sikorskiego w Brusach powstała w latach 30-tych XX wieku, gdy została założona ta szkoła. Różne były jej dzieje. Prowadzili ją różni nauczyciele, najczęściej poloniści. Pierwsza biblioteka to była szafa na książki stojąca w klasie. Potem przybywały następne źródła piśmiennicze i dydaktyczne i oto u progu XXI wieku mamy biblioteką na parterze  w obecnej postaci łącznie z centrum multimedialnym.
Biblioteka Kaszubskiego Liceum Ogólnokształcącego powstała w związku z utworzeniem liceum w Brusach. Obie są skarbnicami piśmiennictwa, wiedzy  i kultury. Wizerunek biblioteki ciągle się zmienia. Z czasem dołączyły do nich centra multimedialne. Wszystko to stwarza nowe formy pracy z uczniami i współpracy z innymi placówkami. Obecnie Internet jest wykorzystywany wyłącznie do wyszukiwania informacji,odrabiania zadań i zasięgania wiadomości. Warto spróbować czegoś nowego. 
Jest wiele innych możliwości, np. dzięki międzynarodowemu programowi  edukacyjnemu realizowanemu przez Fundację Rozwoju Systemu Edukacji /www.frse.org.pl/ 
 e - TWINNING, będący częścią programu „Uczenie się przez całe życie” pod patronatem Komisji Europejskiej. Polega na współpracy bliźniaczych szkół Europie za pośrednictwem mediów elektronicznych.
Unia Europejska chce, by młodzi ludzie byli otwarci na świat i czuli się obywatelami Europy .
Programy te powodują wzrost motywacji do nauki języka obcego ,wzrost kontaktów między uczniami, wzrost motywacji dla nauczycieli do rozwijania umiejętności i stosowania technologii informacyjnych .

Wykorzystać należy też możliwości, które daje Internet -czat, poczta elektroniczna, fora, komunikatory. Uczniowie mogą coraz częściej tworzyć strony internetowe, przygotowywać prezentacje, nagrywać pliki dźwiękowe i wideo, tworzyć cyfrowe opowieści. Takie są narzędzia współczesnej internetowej kreacji. Takie też są  cyfrowe wyzwania przyszłości. Dzisiejsze multimedia proponują interakcję z drugim człowiekiem w zakresie II zastosowań multimediów: symulacje- bliska, daleka w działaniu, w czasie, w ruchu, oraz gry –wchodzenie w rolę współpraca i współzawodnictwo. Dzisiejsi uczniowie to coraz częściej tzw. digital natives /DIGITAL NATIVES/,czyli użytkownicy mediów cyfrowych od urodzenia ,którzy nie znają świata bez komputerów i Internetu.
Mimo szybkiego rozwoju Internetu nie ma końca epoki książek papierowych. Dziś przy różnej atrakcyjności mediów książka ma czy  nie ma szans. Rozwój multimediów we współczesnym świecie zaczyna zmieniać sposób funkcjonowania tradycyjnych środków przekazu. Coraz częściej pada pytanie o przyszłość książki .Wydaje się ,ze Internet jest bogatszym źródłem wiedzy niż książki. Najważniejszym atutem komputera jest szybki dostęp do informacji. 
Młodzież powinna jednak zauważyć zalety książki. Przy niej można się wyciszyć, i zrelaksować. Dostarcza wiedzy, kształtuje indywidualny styl, rozbudza wyobraźnię, pozwala przyjemnie i swobodnie w foteli spędzić czas. 

Podsumowując, trzeba powiedzieć, że następuje zmiana wizerunki biblioteki. Różne źródła informacji  powinny się nawzajem uzupełniać. Media to okna na świat ,a im więcej okien, tym więcej światła.
Trzeba pamiętać, że użytkownik ma unikać wyborów czytelniczych przypadkowych , ma krytycznie podejść do różnych źródeł informacji ,umiejętnie przetwarzać dane  z Internetu i nośników multimedialnych.
Z okazji Miesiąca Bibliotek Szkolnych należy życzyć bibliotekarzom i użytkownikom informacji samozaparcia w zdobywaniu ,przetwarzaniu i stosowaniu nowo nabytej wiedzy, by .świat, w którym przyszło nam żyć ,stawał się coraz lepszy i zacniejszy.
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