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      AKCJA ZBIERANIA ELEKTROŚMIECI Z TERENU GMINY BRUSY 

“Przynieś z mieszkania do punktu zbierania”


W każdym gospodarstwie domowym powstają odpady w postaci zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego, które zgodnie z przepisami powinny być selektywnie gromadzone i oddawane przedsiębiorcom prowadzącym działalność związaną z jego zbieraniem i utylizacją. 


W związku z powyższym oraz w trosce o środowisko naturalne, aby wyjść naprzeciw mieszkańcom i zwiększyć możliwość pozbywania się, we właściwy sposób tych odpadów wszyscy mieszkańcy Gminy Brusy mogą bezpłatnie oddawać zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny.


Zakład Gospodarki Komunalnej w Brusach w dniach od 05 do 07 maja w godz. od 1000 do 1800 na terenie oczyszczalni ścieków przy ul. Bolta 10 organizuje kolejną zbiórkę zużytego  sprzętu elektrycznego i elektronicznego:

· Sprzęt AGD (lodówki, zamrażarki, pralki, patelnie elektryczne, kuchnie elektryczne i gazowe, mikrofalówki, itp.) 

· Sprzęt RTV (telewizory, radia, adaptery, magnetofony, głośniki, wideo, itp.)

· Sprzęt komputerowy (komputery, monitory, drukarki, dyski, płyty, ups, itp.)

· Świetlówki, 

· Narzędzia elektryczne,

· Zbawki  z elektrycznymi i elektronicznymi częściami składowymi, 

· Tusze do drukarek, tonery, 

· Telefony komórkowe  itp.




Zbierający zastrzega sobie prawo nie przyjęcia części odpadów przyniesionych przez mieszkańców w przypadkach: jeśli odpady są znacząco brudne, lub częściowo zdemontowane oraz gdy przyniesione odpady nie stanowią odpadów zużytego sprzętu elektrycznego i elektrycznego zgodnie z Ustawą z dnia 29 lipca 2005 r. o zużytym sprzęcie elektrycznym i elektronicznym (Dz. U. Nr 180, poz.1495 ze zm.).


