Gra uliczna trasa 
1. Sienkiewicza – pomnik
2. Filmowa – Przejście podziemne
3. Plac Zwycięstwa – (dawny) Dom Towarowy (BAZA 1)
· Naprzeciwko ratusza stoi zabytkowy budynek (dawniej dom towarowy), w którym znajduje się najstarsza w Europie działająca drewniana winda.
· Znajduje się neogotycki ratusz z 2 poł. XIX wieku, będący obecnie siedzibą Urzędu Miejskiego 
· Pomnik Zwycięstwa
4. Władysława Jagiełły  

· Po prawej stronie ulicy mieści się Park Jerzego Waldorffa, a w nim, jedyny w Polsce pomnik Karola Szymanowskiego.
· Idąc dalej ul. Jagiełły po lewej stronie znajdują się fragmenty miejskich murów obronnych z XIV w. W tym miejscu znajdowały się dawne fortyfikacje (fosy, wały, bastiony) okalające średniowieczne miasto. Warto zaznaczyć, że Słupsk był pierwszym miastem w Europie, które w ich miejscu założył parki, aleje i zieleńce tzw. słupskie planty.
· Na końcu ulicy, przed nami na skwerze, stoi otoczona drzewami Kaplica Św. Jerzego – dawniej Kościół. 
5. Dominikańska (BAZA 2)
· podominikański kościół p.w. Św. Jacka, w którym warto zwrócić uwagę na barokowe organy oraz nagrobek księcia Ernesta Bogusława de Croy. 

6. Muzeum Pomorza środkowego – kompleks budynków 

· Zamek Książąt Pomorskich (m.in. „ Skarby Książąt Pomorskich”, „Sztuka dawna Pomorza od XIV do XVIII wieku”, „S.I. Witkiewicz -Witkacy – twórczość plastyczna” – największa kolekcja dzieł Witkacego w Polsce i na świecie, „Salon Sztuki XIX i XX wieku”),
· Młyn Zamkowy – jeden z najstarszych obiektów budownictwa przemysłowego w Polsce („Dawna i współczesna sztuka i rękodzieło ludowe na Pomorzu Środkowym”),
· Brama Młyńska z 1400 r.,
· Spichlerz Richtera (BAZA 3)
7. Skwer nad rzeką Bulwar im. Ks. Jerzego Popiełuszki
· Baszta czarownic z XV w., w której obecnie mieści się Bałtycka Galeria Sztuki Współczesnej. (BAZA 4) 
· fragmenty wschodniego odcinka miejskich murów obronnych, 
8. ul. Kowalska 

· Po lewej stronie za mostem na Słupi stoi pomnik Jana Kilińskiego
9. Ul. Stary Rynek

· Po lewej plac z dawnym kinem - Na uwagę zasługują fasady kamieniczek pod nr 19 („Apteka Dworska”) i pod nr 20. 
· Po prawej biblioteka miejska - stojąca w głębi po prawej stronie, dawnego Kościoła Klasztornego Norbertanek p.w. Św. Mikołaja. Obiekt ten przebudowano i zaadaptowano na cele biblioteczne – siedzibę Miejskiej Biblioteki Publicznej im. M. Dąbrowskiej. (BAZA 5)
10. Sienkiewicza (Powrót)
11. Kilińskiego
· Na rogu mieści się zespół budynków dawnego browaru R. W. Heydmanna. Kompleks składa się z budynku produkcyjnego z 1857 r. będącego przykładem architektury przemysłowej XIX w., budynku biurowo-mieszkalnego z około 1872 r. oraz mieszkalnego z około 1900 r. 
12. Kaszubska
· Cmentarz komunalny zajmuje powierzchnię około 23 ha, jest to teren urozmaicony hipsometrycznie, pięknie zadrzewiony i dobrze utrzymany ( plan cmentarza przy bramie wejściowej ). Na cmentarzu m.in. znajdują się: mogiła zbiorowa 22 Polaków z obozu pracy w Słupsku, zamordowanych w przeddzień wyzwolenia Słupska przez hitlerowców ( tablica w Lasku Południowym wymienia liczbę 24 ofiar ), a także 48 zbiorowych mogił (fot.7,8,9), w których pochowano 1527 żołnierzy radzieckich poległych w walkach o ziemię słupską. Stoi tu również Pomnik ku czci żołnierzy Armii Czerwonej (fot. 10) Autorem pomnika jest artysta plastyk S. Kołodziejski. Obok znajduje się mogiła zbiorowa jeńców wojennych belgijskich, francuskich, holenderskich i radzieckich – ofiar przymusowej pracy w faszystowskiej niewoli i napis „Za wolność naszą i waszą”. W kulminacyjnym punkcie cmentarza znajduje się kaplica cmentarna (fot. 14,15)z przełomu XIX i XX w. wzniesiona z cegły , na planie ośmioboku, z prostokątną przybudówką, neogotyckimi przyporami w narożnikach, przykryta dachem ośmiobocznym z latarnią.
· na skarpie pod nr 6 stoi dawny dom pogrzebowy gminy żydowskiej (synagoga ), zbudowany w latach 1907 – 1908, obecnie siedziba Pracowni Konserwacji Zabytków. Jest to budynek murowany zbudowany na planie prostokąta z częścią biurową przylegającą od północy. Elewację dzieli ryzalit zakończony półkoliście, w zwieńczeniu faliste szczyty.
13.  Antoniego Madalińskiego
· Stadion 650-lecia - Stadion zbudowano w amfiteatralnym zagłębieniu terenowym dawnej żwirowni. Uroczyste otwarcie miało miejsce w 1960 r. w 650 rocznicę uzyskania praw miejskich przez Słupsk. W 1975 r. stadion poddano generalnej modernizacji – powstała ośmiotorowa bieżnia, odnowiono i rozbudowano trybuny oraz urządzono kabiny dla sprawozdawców prasy, radia i telewizji. Cały obiekt ogrodzono, oświetlono i zradiofonizowano. Dobudowano także pawilon z zapleczem socjalnym i gabinetami odnowy. Obok stadionu urządzono korty tenisowe.
14. Hołdu Pruskiego

15. Lasek Północny – szlak niebieski

16. Lotnisko w Redzikowie

17. Lasek – w pobliżu park linowy. 
18. Bauera – ognisko koniec trasy -  Głębiej w lasku znajduje się budynek należący do… , wybudowany w 1913 roku według projektu miejskiego radcy budowlanego Diesenda, jako „Park-restaurant”. 
Bazy

Wolontariusze na bazach – imię, nazwisko, telefon

Pytania/zagadki bazowe

