OBYWATELSKI SPRZECIW 

DO PROPONOWANYCH ZMIAN W USTAWIE O OCHRONIE PRZYRODY

Wyrażamy stanowczy sprzeciw wobec projektu zmian w ustawie o ochronie przyrody polegających na pozbawianiu samorządów prawa współdecydowania o zmianie granic parków narodowych i powoływaniu nowych. Jesteśmy częścią przyrody i chcemy jej ochrony ale nie zgadzamy się aby inni decydowali za nas.



Proponowany projekt zmian w ustawie, choć obywatelski jest zaprzeczeniem idei państwa obywatelskiego. Otwiera bowiem możliwości arbitralnego podejmowania decyzji w sprawach niezwykle ważnych dla lokalnych społeczności bez uzgodnienia ich z mieszkańcami. 









Możliwość przedstawienia podczas procedury tworzenia lub powiększania parku, jedynie nikogo niewiążącej opinii, jest iluzoryczną formą partycypacji społecznej. Potwierdzeniem naszych obecnych obaw był proces wyznaczania i tworzenia w Polsce obszarów Natura 2000, podczas którego nie liczono się z opiniami mieszkańców. 

Postulujemy wprowadzenie ustawowych rozwiązań systemowych zapewniających szeroki społeczny udział w dochodzeniu do decyzji określających lub zmieniających granice parków narodowych. Muszą być one bezwzględnie poprzedzone analizą skutków społeczno-gospodarczych oraz uwzględniać wynikające z tych analiz rekompensaty dla lokalnych społeczności. 








Jesteśmy przekonani, że tylko formuła uzgodnienia jako najdalej idąca forma współdziałania organów w procesie tworzenia prawa jest w stanie zapewnić bezkonfliktowe tworzenie i funkcjonowanie parków narodowych. 
Nasz protest nie jest sprzeciwem przeciwko podnoszeniu standardów ochrony przyrody i dziedzictwa naturalnego naszego kraju. Uważamy jednak, że wypracowanie skutecznych metod ochrony przyrody jest możliwe jedynie w drodze partnerskiego dialogu wszystkich stron zainteresowanych problemem. Apelujemy o podjęcie działań legislacyjnych uwzględniających powyższe postulaty.

