REGULAMIN KONKURSU PLASTYCZNEGO

„Przedsiębiorczość w XXI wieku”

organizowanego przez

Agencję Rozwoju Pomorza S.A. 

Lokalny Punkt Informacyjny Funduszy Europejskich w Chojnicach 

w ramach Światowego Tygodnia Przedsiębiorczości

 Cel konkursu

· Promowanie i rozpowszechnienie wśród dzieci przedszkolnych idei przedsiębiorczości.
Warunki uczestnictwa w Konkursie i termin przekazywania prac. 

· Konkurs adresowany jest do grup przedszkolnych z terenu Powiatu Chojnickiego
· Konkurs oparty jest na współzawodnictwie grupowym
· Przedmiotem konkursu jest wykonanie dowolną techniką plastyczną (rysowanie, malowanie, wyklejanie, wydzierania, fotografia itp.) prac związanych z tematyką konkursu tj. „Przedsiębiorczość w XXI wieku.”. Prace muszą być podpisane nazwą przedszkola, nazwą grupy, adresem oraz osobą do kontaktu.
· Każda grupa przedszkolna może dostarczyć tylko jedną pracę, wykonaną zbiorowo.
· Prace nie podlegają zwrotowi, a zgłoszenie prac do konkursu jest równoznaczne z przejściem majątkowych praw autorskich  na rzecz Organizatora bez prawa do wynagrodzenia twórcy.

· Prace należy przekazywać Organizatorowi (ul. Cechowa 3, II piętro) do dnia 7 grudnia 2012 roku do godziny 15.30.
· Spośród prac zgłoszonych członkowie komisji wybiorą  trzy zwycięskie prace.

· W skład komisji konkursowej wchodzą konsultanci Punktu Informacyjnego Funduszy Europejskich w Chojnicach oraz Lokalnego Punktu Konsultacyjnego w Chojnicach.

· Zwycięskie grupy przedszkolne otrzymają nagrody rzeczowe dla przedszkola m.in. gry, zabawki, przybory plastyczne, ksiązki. 

· Dostarczenie prac plastycznych na konkurs jest równoznaczne z wyrażeniem zgody – przez Uczestników i ich przedstawicieli ustawowych/opiekunów – na przetwarzanie ich danych osobowych przez Organizatora oraz na publiczne – w tym w mediach – wykorzystanie pracy plastycznej i nazwiska Uczestnika dla potrzeb konkursu i informowania o nim oraz podczas wystawy pokonkursowej.

· Przedstawiciel ustawowy/ opiekun uczestnika biorącego udział w konkursie wyraża zgodę na zastosowanie się do niniejszego regulaminu.

· Niniejszy regulamin jest dostępny w siedzibie Lokalnego Punktu Informacyjnego Funduszy Europejskich na ul. Cechowej 3 w Chojnicach

· Organizatorzy zastrzegają sobie prawo do nieodpłatnego reprodukowania prac konkursowych w celach reklamowych (w prasie, telewizji, katalogach i plakatach wystaw oraz we wszelkich innych wydawnictwach)

· Rozstrzygnięcie konkursu odbędzie się 12 grudnia br., zwycięzcy zostaną powiadomieni telefonicznie.
· Informacja o wynikach konkursu będzie zamieszczona na stronie internetowej www.arp.gda.pl oraz www.chojnice.com 

